



## **М. Б. ЧЕЛНОКОВ**

### **О первом и последнем Президенте СССР М. С. Горбачеве**

Практически все люди в нашей стране оценивают его деятельность отрицательно. Такой же точки зрения придерживаюсь и я. Тем не менее, о Горбачеве нельзя говорить только в черных красках. Далее я перечислю кратко основные положительные и отрицательные моменты его деятельности. Начну с положительных.

1. М. С. Горбачев раскрепостил средства массовой информации, снял цензуру, в СМИ появились статьи и выступления, расходящиеся с точкой зрения высшего руководства страны. Короче говоря, была введена так называемая гласность, свобода слова.

2. М. С. Горбачев ввел некоторые элементы демократии. В стране начали проводиться реальные выборы в органы власти, появился Парламент, в котором публично высказывались и обсуждались различные точки зрения, и не было показного единодушного голосования. Заседания съездов народных депутатов СССР и РФ транслировались в прямом эфире по радио и телевидению на всю страну. И эти трансляции во многом изменили всю атмосферу в стране.

Оба этих аспекта — гласность и демократия — создали в стране определенную атмосферу свободы.

3. М. С. Горбачев начал сокращать непосильные расходы СССР на вооружение и вывел советские войска из Афганистана.

Теперь перейду к отрицательным моментам.

1. Осознав, что социалистическая система показала свою полную нежизнеспособность, Горбачев начал так называемую «перестройку». Но он сам совершенно не знал и не понимал, как делать эту «перестройку». И в результате в стране начались тяжелейшие разрушительные процессы. Разрушалась экономика, дефицит товаров народного потребления, который давил народ при социализме, стал еще более тотальным, полки магазинов вообще опустели.

2. Благодаря Горбачеву (и в еще большей мере Ельцину), развалился Советский Союз. Отмечу здесь два основных момента, связанные с Горбачевым.

Во-первых, он затеял совершенно бессмысленный процесс подписания в Ново-Огареве нового Союзного договора. В этом договоре республики уже становились какими-то весьма странными самостоятельными государствами внутри некоего непонятого аморфного образования, т. е. уже, по существу, отрицалось само существование Советского Союза.

Во-вторых, видя (и, видимо, осознавая), что его затея ведет только к худшему, Горбачев постарался убраться от дел, снять с себя ответственность за происходящее. И для этого он поступил просто бесчестно: в преддверии подписания Договора он вдруг уехал в Форос, подальше от Москвы. И при этом (в явной или неявной форме — это не играет роли) подтолкнул свое ближайшее окружение на путч в августе 1991 года. И он явно лукавил, отрицая свое участие в ГКЧП. После провала путча развал Советского Союза стал практически неизбежен, и он наступил очень быстро.

3. М. С. Горбачев ввел в центральную власть провинциального партийного деятеля Б. Н. Ельцина, который оказался для Советского Союза, для России кровавым Геростратом.

4. М. С. Горбачев вроде бы наладил неплохие отношения с западными странами. Но при этом он сделал это в ущерб своей стране, по существу, предал свою страну. Одна из самых ярких иллюстраций сказанного: он показал Премьер-министру Великобритании Маргарет Тэтчер карту Советского Союза, на которой были указаны все места размещения ракет с ядерным оружием.

А Нобелевская премия мира присуждена М. С. Горбачеву за его заслуги не перед собственной Родиной, а перед Западом.

В целом, если сравнивать двух президентов — М. С. Горбачева и Б. Н. Ельцина, — то оба останутся в истории с огромным знаком минус. При этом Ельцин останется в истории Геростратом, который ради собственной власти растоптал Конституцию России, пролил огромное количество крови, у которого нет ни одного светлого пятна. А у Горбачева, пусть немного, но положительное все-таки было.

